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— У якім уз рос це па ча-
ло ся для вас ка лек цы я-
нер скае за хап лен не?

— Га доў у дзе вяць... Я та-

ды па лю біў Пуш кі на. Як раз 

у 1949-м быў яго юбі лей, 

150 га доў з дня на ра джэн ня, 

і мне па да ры лі шы коў ную, 

па рад на вы да дзе ную кні-

гу, пры све ча ную яго твор-

час ці. Цу доў ны пе ра плёт, 

ілюст ра цыі... Мы жы лі та ды 

ў Мар до віі. Баць ка мой быў 

вай ско вец, і мы ез дзі лі па 

ўсім Са вец кім Са ю зе. Вось 

з той кні гі вя ду ад лік сва іх 

«пуш кін скіх» збо раў. Пас ля 

баць ку пе ра вя лі ў Бе ла русь, 

я ву чыў ся ў трох га ра дах: 

Стоўб цах, Ба ра на ві чах і Мін-

ску. Тут у мя не на ра дзі ла ся 

яшчэ і лю боў да вы яў лен ча-

га мас тац тва. Са мной за 

ад ной пар тай ся дзеў Ва лік 

Гар на шэ віч, які лю біў ма ля-

ваць. І мне вель мі па да ба-

ла ся на тое гля дзець. Па чаў 

ха дзіць у мас тац кі му зей. 

Але там мя не най больш ва-

біў не жы ва піс, а гра фі ка — 

ма люн кі, гра вю ры.

— Спра ба ва лі са мі ма-
ля ваць?

— Не. Я ма гу на ма ля ваць 

шклян ку, і на ват у раз рэ зе 

яе на ма люю, та му што гэ та 

цы ліндр з дон цам, а я скон-

чыў по лі тэх ніч ны ін сты тут. 

Але ма ля ваць як мас так так 

і не на ву чыў ся.

— Што ж для вас пе ра-
ва жы ла — кні гі ці вы яў-
лен чае мас тац тва?

— Мае за ці каў лен ні іш лі 

па ра лель на. Пры чым да-

тыч на кніг мя не заў сё ды 

ці ка віў чыс та біб лі я філь скі 

кі ру нак. Чым ад роз ні ва ец-

ца біб лі я філ ад кні га лю ба? 

Тым, што кні га лю бу важ на 

най перш кні гу пра чы таць, 

яму не ці ка ва, у якім ста не 

яна, у пер шым вы дан ні ён 

чы тае ці ў двац цаць пя тым. 

Мя не як біб лі я фі ла заў сё ды 

ці ка ві ла, якое па лі ку гэ та 

вы дан не, па да рун ка вае яно 

ці не... Біб лі я філ збі рае кні гі 

па іх уні каль нас ці. Ёсць жа 

ўні каль ныя вы дан ні, якія 

вы хо дзяць мі зэр ным на кла-

дам. Кні га мо жа быць на дру-

ка ва ная і вя лі кім на кла дам, 

а за ста нец ца ад яго ня знач-

ная част ка. На прык лад, у 

зна ка мі та га ка лек цы я не ра 

аў то гра фаў з Санкт-Пе цяр-

бур га Май сея Лес ма на бы ла 

кні га Ба ры са Па стар на ка з 

па пу ляр най се рыі «Боль-

шая библиотека по эта». Яе 

вы да лі ў кан цы 1940-х, і хто ж 

ве даў, што ўвесь на клад 

пус цяць пад нож, і за ха ва ец-

ца ўся го не каль кі асоб ні каў. 

Па мя таю, як гэ та бы ло хва-

лю ю ча: браць той збор нік у 

ру кі і ра зу мець, што ты чы-

та еш кні гу, якую зні шчы лі.

— А ў які мо мант ка-
лек цы я на ван не зра бі ла ся 
спра вай жыц ця?

— Ка лі я па сту піў ву чыц-

ца ў Мін скі по лі тэх ніч ны ін-

сты тут, мя не да лу чы лі да 

вы пус ку шмат ты раж най 

га зе ты «Советский инже-

нер», якая там вы да ва ла-

ся. Спа чат ку я ад каз ваў за 

спар тыў ныя на ві ны, а пас ля 

па чаў асвят ляць куль тур ную 

тэ ма ты ку. Па мя таю, вы клі-

каў мя не га лоў ны рэ дак тар 

і ка жа: «Алег, на пі шы, ка лі 

лас ка, ар ты кул пра ка лек цы я -

не раў. Ты ж сам збі ра еш». 

Я на пі саў пер шы ма тэ ры ял, 

ён быў пра фі ла тэ лію.

— Вы зай ма лі ся так са-
ма і фі ла тэ лі яй?

— У дзя цін стве, але мар кі 

мя не не за ха пі лі. Кні гі бы лі 

най перш. Дык вось, вы бі-

ра ю чы тэ му на ступ на га ар-

ты ку ла пра ка лек цы я не раў, 

я ўспом ніў пра экс ліб рыс... 

І на пі саў вя лі кі ма тэ ры ял, 

пры све ча ны збі раль ні кам 

экс ліб ры саў. Для та го каб 

на пі саць гэ ты тэкст, я су-

стрэў ся з бе ла рус кі мі мас та-

ка мі — з Ар ле нам Каш ку рэ-

ві чам, Ана то лем Ты чы нам, 

Ва лян ці нам Ці ха но ві чам... 

Гэ тыя твор цы зра бі лі на 

мя не вя лі кае ўра жан не. Ар-

ты кул мой усім спа да баў ся, 

ну мар рас ха па лі... У мя не 

за стаў ся ўся го адзін асоб-

нік. А га лоў нае, у рэ дак цыю 

пай шлі ліс ты. Пры чым сла-

лі іх і з Да лё ка га Ус хо ду, і 

з Маск вы, і з Ле нін гра да... 

Ка ра цей, з уся го Са вец ка га 

Са ю за.

— Ня ўжо шмат ты раж-
ная га зе та по лі тэх ніч на га 
ін сты ту та ту ды да хо дзі ла, 
ін тэр нэ ту ж яшчэ не бы-
ло?!

— Іс на ва ла та кая па слу-

га: мож на бы ло за мо віць 

пад бор ку пуб лі ка цый на 

пэў ную тэ му, і та бе да сы-

ла лі вы раз кі з усіх пе ры я-

дыч ных вы дан няў, уключ на 

з ра ён ны мі і шмат ты раж-

ны мі. Тэ ма май го ар ты ку ла 

бы ла пра ка лек цы я на ван не 

экс ліб ры саў, а та кія ка лек-

цы я не ры жы лі паў сюль. Са-

мае ці ка вае, на пі саў на ват 

Сяр гей Пят ро віч Фар цін скі 

з Маск вы, пра фе сар, док тар 

юры дыч ных на вук, у яко га 

бы ла най буй ней шая ка лек-

цыя экс ліб ры саў у кра і не.

— Але, мне зда ец ца, 
экс ліб ры сы ў эпо ху са цы я -
ліз му не бы лі та кі мі ўжо 
рас паў сю джа ны мі — яны 
хут чэй увяз ва юц ца з іс на-
ван нем вя лі кіх пры ват ных 
біб лі я тэк.

— Вы па мы ля е це ся, экс-

ліб ры сы, асаб лі ва пас ля 

рэ ва лю цыі, вель мі шы ро ка 

рас паў сю дзі лі ся ў Са вец-

кім Са ю зе. Бы ло ство ра на 

Ле нін град скае та ва рыст ва 

экс ліб ры сіс таў, якое вы да-

ва ла свае ра бо ты, вый шла 

тры нац цаць ну ма роў, не ка-

 то рыя з іх здво е ныя і стро е-

 ныя. Акра мя та го, іс на ва лі 

та ва рыст ва экс ліб ры сіс таў у 

Маск ве, у не ка то рых аб лас-

ных цэнт рах. Бы ло ство ра на 

та кое та ва рыст ва і ў Бе ла-

ру сі. У 1928 го дзе шы ро ка

вя до мы бе ла рус кі ка лек цы я -

нер Ана толь Ты чы на вы даў 

сваю кні гу «Exlіbrіs'ы А. Ты-

чы ны». Ін шая рэч, што ў кан-

цы 1930-х га доў не ка то рыя 

са праў ды на зы ва лі экс ліб-

ры сы пе ра жыт кам бур жу а зіі. 

Не тое, што экс ліб ры сы за-

ба ра ні лі, але над імі больш 

не пра ца ва лі. По тым Вя лі кая 

Ай чын ная вай на, раз ру ха... 

Фак тыч на, толь кі ў кан цы 

1940-х — па чат ку 1950-х 

зноў ад ра дзі ла ся лю боў да 

экс ліб ры са. Бы лі два цэнт ры 

гэ тай ці ка вас ці, Маск ва і Ле-

нін град, яшчэ Пры бал ты ка. 

Асаб лі ва ў Эс то ніі пра ца ва лі 

най вы дат ней шыя май стры, 

якія пра цяг ва лі гіс та рыч ныя

тра ды цыі. Па між ка лек цы я-

 не ра мі ад бы ва ла ся на ват

свое асаб лі вае спа бор ніц тва. 

Дру гая па коль кас ці ка лек-

цыя экс ліб ры саў пас ля той, 

што на ле жа ла Фар цін ска му, 

бы ла ў Ле нін гра дзе, у Ба ры-

са Мі ка ла е ві ча Ві лін ба ха ва. 

Кож ны год у па чат ку сту дзе-

ня Фар цін скі і Ві лін ба хаў аб-

мень ва лі ся звест ка мі, у ка го 

коль кі экс ліб ры саў на да дзе-

ны мо мант. І га на ры лі ся, 

маў ляў, Ба рыс Мі ка ла е віч 

са браў у гэ тым го дзе больш, 

чым Сяр гей Пят ро віч.

— На пэў на, у ка лек цы я -
не раў, асаб лі ва «ста рой
шко лы», бы лі і ін шыя ці-
ка выя тра ды цыі для ко ла 
па свя чо ных?

— Так. У Фар цін ска га, 

на прык лад, іс на ва ла вель-

мі ці ка вая тра ды цыя. Ён быў 

са ста рой бур жу аз най сям'і, 

адзін з яго ных прод каў — 

ра сій скі ар хі епіс кап, баць ка 

пра ца ваў у гім на зіі. У Фар-

цін ска га бы лі «аў то ркі». Лю-

бы ча ла век мог у аў то рак 

ве ча рам у сем га дзін прый-

сці да яго. Гос ця су стра ка лі, 

час та ва лі гар ба тай, пры чым 

гар ба та бы ла най вы дат ней-

шая. Больш за пяць дзя сят 

га доў пас ля смер ці Сяр гея 

Пят ро ві ча пра мі ну ла, але да 

гэ тай па ры па мя таю смак 

той гар ба ты, больш дух мя-

най не каш та ваў. І ў гэ ты 

дзень у до ме Фар цін ска га 

вя лі ся га вор кі вы ключ на 

пра экс ліб рыс. У асноў ным 

га ва ры лі пра са вец кі экс ліб-

рыс. Тым больш у гэ ты час 

па ча ло ся па валь нае за хап-

лен не ім гра фі каў. Праў да, 

у той ма са вас ці быў і кеп-

скі бок: экс ліб ры сы па ча лі 

ра біць не асаб лі ва вы со кай 

мас тац кай якас ці, га лоў нае, 

каб там бы ло на пі са на «экс-

ліб рыс». Усе кі ну лі ся тыя 

знач кі збі раць, пад паў пад 

гэ ты ўплыў і я.

— У якім вы гля дзе вы 
іх збі ра лі? Як ад бі так на 
кні зе?

— Не, гэ та му сіў быць 

ары гі наль ны ад бі так. Спа-

чат ку я збі раў усе ві ды 

экс ліб ры са. Пас ля толь кі 

гра вю ру, а яшчэ цын каг ра-

фію — не гра вюр ную тэх ні ку, 

яна ў мя не бы ла да ва ен ная і 

да рэ ва лю цый ная. У Са вец-

кім Са ю зе экс ліб ры сы ра бі лі 

са мыя вы дат ныя май стры. 

На прык лад, Ула дзі мір Фа-

вор скі, Ана толь Ка лаш ні каў. 

Па ча лі пра во дзіц ца ма са выя 

вы стаў кі экс ліб ры са. Пра-

во дзі лі ся яны паў сюль — ад 

ста ліч ных мас тац кіх га ле рэй 

і му зе яў да якой-не будзь 

біб лі я тэ кі ў ма лень кім ра ён-

ным га рад ку. Гэ та мя не ўсё 

больш за хап ля ла.

— А як жа кні гі?
— За хап ляў ся імі ад на ча-

со ва. Праў да, толь кі ў двух 

кі рун ках. Па-пер шае, мя не 

ці ка ві лі біб лі я філь скія вы-

дан ні і лі та ра ту ра, пры све-

ча ная Пуш кі ну. На жаль, я 

цвёр да ве даў, што пры жыц-

цё выя вы дан ні Пуш кі на не 

збя ру — іх уся го 35, і ўжо 

та ды прак тыч на нель га бы-

ло іх знай сці. Па-дру гое, я 

збі раю вы дан ні, пры све ча-

ныя фран цуз ска му паэ ту 

Фран суа Ві ё ну.

— А гэ тае за хап лен не 
з ча го па ча ло ся?

— Мі ха іл Іва на віч Па ля-

коў, зна ка мі ты рус кі мас так, 

ву чань Фа вор ска га, ля жаў 

з вост рым пры сту пам ра-

ды ку лі ту, ру хац ца не мог, 

пра ца ваць не мог. Жон ка 

яго лю бі ла кла січ ную паэ-

зію, Пуш кі на і Ві ё на. І па-

пра сі ла Па ля ко ва: а зра бі 

мне па куль кні жач ку ад на го 

вер ша. Ён на рэ заў гра вю рак 

і зра біў... Са мо му спа да ба-

ла ся. Ён зра біў та кіх кні жа-

чак ад на го вер ша ка ля трох 

дзя сят каў. Ся род іх сем, 

пры све ча ных Фран суа Ві ё-

ну. Гэ тыя кні жач кі за ха пі лі 

мя не. Фран суа Ві ён стаў ма-

ім са мым лю бі мым паэ там з 

за меж ных. Тым больш што 

на рус кую мо ву яго прак тыч-

на не пе ра кла да лі. Па дзе яй 

ста ла, ка лі вы да лі яго збор-

нік у пе ра кла дах Эрэн бур га 

і Мен дэль со на. Ку піць той 

збор нік нель га бы ло з-за 

вя ліз на га по пы ту. Да та го ж 

там бы лі вер шы, так бы

мо віць, эра тыч на га змес ту, 

што ў Са вец кім Са ю зе з'яў-

ля ла ся сен са цы яй. Фак тыч-

на гэ та быў па эт, яко га за-

моўч ва лі. Да рэ чы, яго лю біў 

і Пуш кін, толь кі на зы ваў не 

Ві ён, а Ві лон.

— Якое ж са мае ці ка вае 
вы дан не вам уда ло ся зда-
быць для ка лек цыі?

— Эсэ «Пуш кін» зна ка-

мі та га тан цоў шчы ка і ба-

лет май стра Сяр гея Лі фа ра, 

вя до ма га пуш кі ніс та. Яно 

вы да дзе на ў 1934 го дзе ў 

Па ры жы, на ўні каль най па-

пе ры руч ной ра бо ты. Вы-

дат ны друк, экс ліб рыс біб-

лі я тэ кі Лі фа ра. І ўя ві це са бе, 

тыраж — уся го двац цаць 

асоб ні каў!

— Я ве даю кні жач кі бе-
ла рус кіх пісь мен ні каў, якія 
ра бі лі ся ў ад ным асоб ні-
ку...

— Ка лі я пра та кое чую, 

не заў сё ды ве ру. Ёсць вя-

до мы анек дот, як пра фе сар 

Ка зан ска га ўні вер сі тэ та ідзе 

па дру кар ні і пы та ец ца ў 

дру ка ра: «Што ты ціс неш?» 

Той ка жа: «Па пра сіў адзін 

вы клад чык на дру ка ваць яго 

пра цы ў ад ным асоб ні ку». 

Пра фе сар ка жа: «Да вай і 

мне ад ціс ні па рач ку». Ка лі 

ка жуць, што кні га ў ад ным 

эк зэмп ля ры, не факт, што 

ён адзі ны. У экс ліб ры се тое 

са мае: ка лі ўка за ны ты раж, 

гэ та не заў сё ды праў да. Та-

му ў фран цуз скіх біб лі я фі лаў 

на ват бы ла та кая прак ты ка: 

ка лі штось ці дру ка ва ла ся з 

ары гі наль ных до шак, то ра-

бі ла ся сто асоб ні каў, якія 

лі чы лі ся ары гі наль ны мі, 

по тым дош ка пе ра крэс лі-

ва ла ся крыж-на крыж, у до-

каз та го, што больш з гэ тай 

дош кі на дру ка ва на ні чо га не 

бу дзе.

— Коль кі ў ва шай ка лек-
цыі за раз экс ліб ры саў?

— Ка ля вась мі ты сяч.

— Бе ла рус кіх шмат?
— Бе ла рус кая част ка вы-

лу ча на асоб на. Ёсць шэ раг 

бе ла рус кіх мас та коў, чые 

ра бо ты ў жан ры экс ліб ры са 

ў мя не са бра ныя прак тыч-

на ўсе. На прык лад, Ар ле на 

Каш ку рэ ві ча, Ра ма на Су ста-

ва, Ге на дзя Вя ля, Льва Алі-

ма ва. У ма іх сяб роў-мас та-

коў ёсць пра ві ла: адзін асоб-

нік са сва іх аў тар скіх — яны 

ма юць пра ва зра біць са бе 

не каль кі та кіх асоб ні каў — 

до раць. Але ка лі я за ха піў-

ся экс ліб ры сам, за ха піў ся і 

гра вю рай. Пры чым да сюль 

шка дую, што не за ха піў ся 

ёю ра ней. Ка лі ўспом ню, якія 

гра вю ры праз мае ру кі прай-

шлі... Пас ля гра вюр за ха піў-

ся ма люн кам — пад уплы-

вам Ар ле на Каш ку рэ ві ча. 

Мя не з ім звыш пя ці дзе ся ці 

га доў звяз ва ла сяб роў ства. 

Ма люн кі я збі раў спа чат ку 

бе ла рус кіх мас та коў, у ма ёй 

ка лек цыі тво ры больш чым 

пя ці дзе ся ці аў та раў, па чы-

на ю чы з 1920-х.

— У якіх экс па зі цы ях 
мож на бу дзе ўба чыць экс-
па на ты з ва шай ка лек цыі ў 
най блі жэй шай бу ду чы ні?

— 20 мая ад кры ец ца 

вы стаў ка ў Му зеі су час на-

га мас тац тва «Гра вю ра без 

ме жаў», на якой бу дуць 

прад стаў ле ны най леп шыя 

гра вё ры су час нас ці з Укра і-

ны, Эс то ніі, Чэ хіі, Літ вы, Бал-

га рыі, Бе ла ру сі. На ступ ная 

вы стаў ка ча ка ец ца ўво сень 

у На цы я наль най біб лі я тэ цы, 

яна бу дзе на зы вац ца «Лем-

біт Лых мус і вен ская шко ла 

кла січ най гра вю ры Кос ма на 

і яго пас ля доў ні каў».

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

За хап лен неЗа хап лен не        :

«  , 
          

       »

Ка жуць, што жыц цё — ка лек цыя... Ус па мі наў 

і ўчын каў, су стрэч і ванд ро вак... Сартр пра па ноў ваў 

збі раць дас ка на лыя ім гнен ні, мас так Пётр Сер гі е віч 

збі раў ты пы бе ла ру саў... Што ж, у пэў ным сэн се 

мы ўсе ка лек цы я не ры. Але не кож на му да дзе на 

стаць ка лек цы я не рам са праўд ным, на пра ця гу 

доў гіх га доў збі раць гіс то рыю ў ар тэ фак тах 

і шчод ра дзя ліц ца ад кры ты мі ве да мі. Як ро біць 

вя до мы біб лі я філ Алег Су длян коў. Коль кі ці ка вых 

вы ста вак з са мых роз ных на год ад бы ло ся 

дзя ку ю чы яго ным збо рам кніг, экс ліб ры саў, 

гра вюр, ма люн каў! Мы су стрэ лі ся з Але гам 

Аляк санд ра ві чам у На цы я наль най біб лі я тэ цы 

Бе ла ру сі, дзе рэ гу ляр на ад кры ва юц ца экс па зі цыі 

з яго экс па на та мі.
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